

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykörös, IV. ker., Fossuth Lajos-ter 35. Székely-nyomda, telefon: 94.</p> <p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Főszerkesztő: Magyar Kázmér.</p> <p>A felelős szerkesztő és lapfoglaló: D. Tóth Ferenc</p> <p>távollétében a szerkesztésért felelős: Székely Albert.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Égész évre 10 K, 1/2 évre 5 K, 1/4 évre 2 50 K.</p> <p>VIDÉKEN: Égész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K.</p> <p>Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fill</p> <p><small>Nyitár soronként 50 fill.</small></p>
--	--	--

A hadikölcsönről.

A mai világháború kimondottan gazdasági háború. Gazdasági érdekek összehittározása, harc a gazdasági világ-hatalomért, a megelőzésért. Ebben a hatalmas, nagy harcban mindenkinek, nekünk is, meg kell tennünk a magunkét, ha azt akarjuk, hogy a végső győzelem, az igazi, nagy diadal, a jobb kor, mely után buzgó imádság epevez százezrek ajkán, valóban előkövetkezzék.

Ma a hadseregek lelkesedéséből, hazaszeretetéséből nem tudják hőstetteiket véghezvinni. Ma már a háborút gazdasági eszközökkel vívják meg. Akinek az utolsó fontja fog rendelkezésre állni — mondta Edward Grey angol külügyi államtitkár — az győz. És ez a helyzet valódi képe. Nekünk gondoskodnunk kell arról, hogy az utolsó arany a mi kezünkben legyen.

A német és magyar nemzet már példát mutatott áldozatkészségéről. A németek két hadikölcsönt jegyeztek már, mi egyet. Most újra hozzánk fordul a haza, újra kér tőlünk és követelnünk kell a német példát, újra kétszéknek kell lennünk minden áldozatra és a mostani áldozatkészségünknek felül keli múlnia a régebbit.

A magyar paraszt.

A nagykőrösi piac.

V.

Ámde irtam már ezek felől valahol máshol.

A vővő felől kéne megemlékezni inkább, de ez nem alkalmas idoszak, ez a nyári sebhely. Ilyenkor a vevő rossz kedvű, ideges, nem csuda, hisz alig kap valamit a pazarul megragokt piacon.

Alig híhető, de ugy van.

Családok, amelyek mostanság települtek meg, nem szokik panaszal, tapasztal a kinszenvedésük. Drága pénzén alig-alig jutnak valamibe (no, no, csak türelem; majd megjön az idejük nekik is, aminjt jó kőrösi szokás szerint venni fognak — szöfőt. Szöfőskertet amiben minden megterem.) Amihez a gyümölcs lélekéből a piacon juthatnak, leginkább csak a — hullajtás. (Az év és jó portéka gyorslábú szödfők kezére kerül.)

Uj szó. A nem kőrösi fülnek uj. Itt nálunk használják szöfőben, piacon egyaránt. És kitűnő szó, rendkívül magyarázó és oktató is egyttal.

Győzelem vagy halál! A nemzetnek nincs más választása. A nagy világháború váltakozó hadiszerencséje megtantotta az emberiséget, hogy nincs az a földi hatalom, amely megtörhetné hősi hadseregünk acélfalat, ha mögötte áll a nemzet. Katonáink maguk, a mi drága véreink, bizva-biznak lésben és a maguk hazaszere-teteladja erejében és bizvást-bizva ben-nünk, izenik haza a tüzvonalból:

— Mi titartunk és győzni fognuk!
Csak ti otthon el ne hagyjátok!

A nemzet becsülete kívánja, hogy aki maga nem állhat oda egyetlen élet-től kockáztatni a Kárpátok szirtjeire, mint ők teszik, az legalább kölcsön-adja fölös pénzét a hadsereg szükség-leteire.

Hatalmas, legyőzhetetlen szövete-ségesünk, a német név, tízezer millió márkát adott újabb hadseregének. A mi nemzetünk is élni akar! Győzni akar!

Adjuk meg rá a módot hadainknak. Akinek van hozzá tehetsége, aki hallgat hazafias szíve szavára, aki számít és megéri, hogy amit kölcsön ad most az államnak, azt nem ajándékba adja idegennek, de saját boldogságára, gyermekei jövőjéért, a hazáért, a király-

Azt jelenti, hogy *hullott gyümölcs*. Másutt fa alja a neve. De jobb a hullajtás; szebb, magyarasabb is, kifejezőbb is.

Mről is van szó? Gyümölcslőről, amit a fa alatt szednek össze és hullajtás nevezettel illetik.

A gyümölcs *lehull* a fáról és nem *esik*. Jobban mondva: a fa lehullajtja magáról a gyümölcset, ami neki alkalmatlan Ledobja a túlerett, a ferges és a rothadt gyümölcset. Ki dobja életműves szervezetéből, mint madár a megzúzott tojást, a beteg, vagy dögöltöt fiókat a faszekből, mint tenger, vagy a folyóvíz a dögöt, deszkát, halat roncsozt és minden, ami nem az övé s ami az ő életműködésének szabatos folyását gátolja, mint az emberi test a hitvány kis szálkát is kidobja magából (kelés támad előbb a szálka körül, s annak fel-pattantása után el *hell* távolodnia a szálkának), ledobja a fejébe az élettelenlenné vált hajszálát, s ez is kihull és nem *esik* le a fejről. Foga is kihull az embernek.

Le *esik* az élettelen tárgyról, vagy tárgyból valami rést vagy hozzátartozandót. A cserép *leesik* a háztetőről, az eső *is* *esik*.

ért adja oda kölcsön, azért, hogy vad ázsiai csordák ne gyujthassák föl a hazát, ne gyilkolhassák le asszonyainkat, gyermekeinket, hogy ne hajthassák körbeacsall igába ezt a búsiske szép országot. Aki képes hősoket tisztelni, családját s hazáját szent földjét szeretni: az hallgasson a hazai felhívására.

Menjünk jegyezni a nemzeti kölcsönre.

A nemzet ősszel is megmozdult és bámulbat ejtette ereje a világot. Most még nagyobb erővel kell megmozdulnia!

Ki kell tartanunk végig! Méltónak kell lennünk hadseregünkhez! Akkor áldás lesz Szent István népén. Akkor emelt fővel állhatunk a történelmi telőszéke elé!

A pénzüntéti tisztviselők

országos Jótékonyági egyesülete címmel uj egyesület van alakulóban. Ebből a célból a Pestmegyei Pénzüntéti Tisztviselők Egyesülete vasárnap igen látogatott választmányi ülést tartott Kecskenémén, a nagytakarék tanácstermében. Az egyesülethez tartozó összes városok pénzüntéti tisztviselői képviselve voltak e fontos ülésen. A terv az, hogy a „Pestmegyeihez” hasonló 13 Vidéki egyesülést egy egyesületbe tömörtenék,

A gyümölcset tehát *hullajtja* a fa, a szirmot természetületes után hullajtja a virág de nemcsak az elhalt részekre áll és talál a hulló elnevezés, talál egy esetben az egész szervezetre is, ha az életműködésé bármiként szüntetete is be. Áll az emberre, aki míg életműves szervezet, *addig* ember, amint meghalt, *hullott hulla* lesz belőle.

A magyar szókincset gazdagítja a kőrösi piac, gazdagítja a paraszt emberek egy rostáján ajkán át. En legalább ott hallottam először, azután nyomban egy kapás embertől, odakint a Kálmanhegyen, amikor annak a kis kaspó gyerekek az ügyé vált dőlőre, akiről külön fejtezt alatt lézsen megemlékezés.

Szóval a kőrösi piacon általánostok minden. Lám, uj szó, amit én elhaltam onnan.

És sok egyben kívül fölcsilán egy nagy *tanulság*, de amit mégis csak ott kell hagyni az érdekeltektől a családok a neves városban. A tanulság a piac szövevényei között rejtezik el az idegen szemek elől, de kipattanja és vaskövetkezésséggel érvényre juttatja a kőrösi élet.

mely egyesületnek alapító, pártoló és rendes tagjai lennének a pénztételek, ezek igazgatósági és felügyelő bizottsági tagjai és maguk a pénztételek tisztviselői. Célja az egyesületnek a nyugdíj jól nem bíró rokkantak tisztviselői és azok családjaiknak, továbbá az elhalt és ugyancsak nyugdíj jól nem bíró tisztviselők özvegyeinek és árvaiknak segítése. A pénztételek tisztviselői gyermekeik nevelésére megkönytesítéssel Budapesten egy megfelelő internátus felállítására, esetleg későbbben egy kórház felállítására. A jótékonyági akciók gyakorlására mellett az egyesület, mint a pénztételek tisztviselői hatásmái és legnagyobbról erkölcsi testülete kezébe venné és nagy erkölcsi súlyt látna fogva remélhetőleg mihamarabb kedvezően meg is oldaná a pénztételek tisztviselői rendszertel szociális ügyeit. Tóth Zsigmond előnként letele a választmányi egyhangúlag elhatározta, hogy a nemes céll szolgáló egyesület sürgős megalkulása érdekében országos mozgalmat indít s hogy május hó 2-ára ugyancsak Kecslemétre a pestmegyei pénztételek tisztviselői egyesülését rendkívüli közgyűlésre fogja összehívni abból a célból, hogy a régi egyesülés olvadjon bele az új egyesületbe. A közgyűlésre meghívja az ország összes vidéki egyesületeit és a pénztételek igazgatósági és felügyelő bizottsági tagjait. — Ma, amikor a háború: erre vezényelje a pénztételek tisztviselői köréből is válogatás nélkül szedi a maga áldozatait s ezzel örökös módon szaporítani fogja a rokkant tisztviselők számát és a gyámoltatlannal és elgondozatlannal hátrahagyott özvegyek és árvaik számát, bizony-bizony mi is sürgősen megalkulandónak tartjuk a tervezett egyesületet.

Nagykörös rt.

Város képviselőtestülete

a folyó évi április 23-ik napján, azaz pénteken d. e. 9 órakor, esetleg folytatva a következő napon d. e. 9 órakor rendes közgyűlést tart.

Tárgyak:

Előadó: dr. Trummer Tamás h. főjegyző.

1. Vámpénztárról, papír és irodaiszerekről, közmunkapénztárról, közszéki iskolapénztárról, járátulevelekről, elhagyott gyermekek pénztárról, helyipénztárról, erdőpénztárról, alapokról, Perjeadokról, Gerjeadokról, munkás és családokról, közmunkaadóról, közigazgatási pótadóról, kereskedelmi és iparkamrai illetékről, katonaszállásügyi pótadóról, hegy és mező-őr adóról, ebadoról, féltépenztárról, nyugdíjpénztárról, közpénztárról, törvényhatósági

Kényszeríti az oda települő családokat, embereket, hogy akarukat ellenére is hasznosan éljenek, ha némi bajlódással is, de végelemzésben megelégedetten, sok lelki gyönyörűséggel, erőre kapva, egészséggel büvölködően örüljenek a világnak, a gyerekek üde játékának, fejlődésének, a maguk munkálkodásából eredő haszonnak, előnynek — a saját szőlőjükben.

A nagykorosi piac kertészeti kultúrára kényszeríti az idegen elemet — ha hogy magától is meg nem jönne hozzá a kedve.

És amint a nagykorosi embereknek egy kis önzésért nem kell a szomszédba átfáradni, azontépp a kőrösiek képre teremtett piac is önző.

Önzésből teszi az a szerkesztő munkáját. Az idegen elem előnye, de a piac haszna, ha a kerüti művelés mezeje teresedik, mert a természetis fokozódik, a piaci készlet gyarapszik, a forgalom növekszik ezen a módon, ebben a magyarra hasznos nagy körforgásban.

utadóról, fegyveradóról, városi pótadóról, hadmentességi díjakról az 1914-ik évben vezetett számadások betérjesztése.

2. Belügyminiszteri rendelet a városi nyomdai munkálatok vállalatba adása tárgyában.

3. Papp Sándor, Székely József és Székely Pál ajánlata az Abonyi köz szabályozása folytán a szomszédos ingatlanokhoz csatlakozó köztér megvétele tárgyában.

4. özv. Andócs Sándorné kérelme Pótharaszton z levelezető árok készítése iránt.

5. Erdőbizottság betérjesztí Kenyeres György és társaival kötött ádvásárelti szerződést az erdőjogviselés részére megvett erdőközű rébtörőkre vonatkozólag.

6. Erdőbizottság jelentése az erdőjogviselési kölcsöntartozás rendezése iránt.

7. Weisz Jenő kérvénye a városi szálloda folyó évi április 1-én esedékes negyedévi bérének elengedése iránt.

8. Rösenfeld Pál kérvénye a Széchenyi fürdőket folyó évi május 1. és június 1-én esedékes félévi haszonbérének elengedése iránt.

9. Az állatorvosok lótatási állálya ügyében, dr. Kovács Imre fellebbezését visszautasító a lóispáni határozat.

10. Kertészeti egyesület bemutatja a városi Mintakert 1915. évi munkatervét.

11. Varga Ambrus pótharaszti bérleti feleségének kérelme a haszonbérből elengedés iránt.

12. Fajt István pótharaszti bérleti kéri, hogy aratórészt szalmát a bérleményről elvihesse.

13. Balog Ambrus ápdai és kórházi felügyelő kéri az ellátási díjak felemelését.

14. Benkó Jenő városi közműm felmondása s további intézkedés megtétele.

15. Somogyi Dániel kérvénye téves telekkönyvi bejegyzés kiigazítása céljára „Nyilatkozat” kiadása iránt.

Előadó: Szabó József városi jegyző.

16. Kalocsa Balázs városi alapítványról és odvai alapítványáról az 1914. évben vezetett számadás betérjesztése.

17. Hivatalos jelentés Rozogér Antalnak illetőségi ügyében.

Előadó: K. Faragó Dénes gazdasácnosk.

18. Füle Dániel tetétleni bérleti kérvénye a bérleményről 29 öl szalma elvitelének megengedése iránt.

19. Gáspár Pál kérelme a Bamberger Lajosné által bérlet pótharaszti bérleményen 50 hold terület felszántásának megengedése iránt.

20. Koreszola pálya melletti 12 hold legelő árverésen leendő bérbeadása.

21. Hivatalos jelentés a következő és az aszfalt kocsiutak locsolgatása tárgyában, Előadó: h. városi mérnök.

22. G. Nagy József és társai csatorna tisztítókat kérvénye fizetésük folyósítása iránt, Határozatok hitelesítése iránti intézkedés.

Jelentés a német főhadiszállásról.

Berlin, április 21.

A nagy főhadiszállásról jelentik:

Nyugati hadszíntér;

A Champagneban arksztámadásunk előbbre jutott. Az Argonne-okban a franciáknak Le Four de Parisól északra ellenünk intézett támadása megheiusult. A Maas és Mosel közt a tüzérségi harc csak egyes helyeken volt élénk. Flireynél a franciáknak egy támadása tüzérségünkben összeomlott. A Croix des Carmes táján csapataink néhány erdőház felrobbantása után behatoltak az ellenséges hadállásba és nagy veszteségeket okoztak az ellenségnek.

Avricontól nyugatra volt ütközetekben Embrenpenin falut miután ideiglenesen kiürítettük rohamban visszafoglaltuk.

Vogézekben Sill Acker magaslatoink Metzeraltól északra nyugatra a franciáknak egy támadása, a francia alpesi vadászok súlyos veszteségei mellett kudarcot vallott.

Hartmannsweilerkopf csúcsára előretörve, az északioldali lejtőn néhány száz méternyi területet nyertünk.

Keleti hadszíntér.

Keleten a helyzet változatlan.

Legfőbb hadvezetőség.

A török főhadiszállás hivatalos jelentése.

Konstantinápoly, április 21.

A nagy főhadiszállás jelenti:

A Kaukázusi fronton Mylos környékén három-négy nap óta a határon folyó harcok ránk névbe előnyösen végződtek. Az ellenséget a határa visszavertük. Tegnap egy ellenséges torpedó flótilia a Dardanellák tengersonorához közeledést kísérelt meg. Bizonyosan megállítható, hogy az ellenséges torpedó naszádot tűzélésünk eltalált, mire a flótilia visszavonult.

Egy repülőgépek felderítő utján Tendos fölött bombákat dobott az ellenséges hajókra és az ellenség tűztelese dacára sérthetetlenült térsz. viz.

Timur torpedó naszádunk e hó 17-én az Aegei tengeren teljes sikerrel megtámadta az angol Maritan szállító gőzöst. Az angol admirális beismerte, hogy a szállító hajónak egyszáz katonája vízbe fullt a támadás után. Torpedó naszádunkat angol cirkálóik és torpedó zuzók Chiosig üldözték, a Timur Hisszar legénysége levegőbe röpiette a torpedó naszádot, nehogy az ellenség kezébe kerüljön, legénységét a Chiosi hatóságok barátságosan fogadták.

A többi hadszíntéren nevezetesebb esemény nem történt.

Adományok.

A Vörös Kereszt kórháznak az utóbbi kimutatás óta a következők adakoztak:

1915. febr. 23. Özv. Szász Pálné egy fél tábla szappan. Hegedűs Dénesné 23 liter kávé. K. Faragó Péter 4 kenyér. Révész Simonné 200 drb cigareta.

Febr. 24. D. Tóth János 2 üveg bor, 3 egész kenyér, 4 szák krumpli, 4 üveg befőtt. Nemes Istváné 1 üveg finom tézsa. Papp Imréné 1 pár tyúk, egy rakás zöldség. Dr. Balla Józsefné 55 adag habos kávé és kalács. Deutsch Ödöné 50 pár virsli, hozzá kenyér, 12 adag borostó.

Március 5-én. Kovács Jánosné 6 és fél liter bor. Dr. Magyar Ambrus 12 doboz duna cigareta.

Március 7-én. Obláth Jenőné és Grósz Sándorné 50 adag kávé zsemle. Obláth Jenőné 150 cigareta. Rác Lászlóné 1 nagy üveg befőtt szilva, két üveg meggy és 50 drb király cigareta.

Március 10. Kelemen Gábor (tanyai lakos) kenyér, tojás és szalonna. Kelemen Istvánné tojás, szalonna, kenyér.

Március 11-én. Csutorás Ambrusné 80 drb tojás. Kun Mártonné és Papp Jenőné 50 pár virsli és 50 adag kenyér.

Március 12-én. Özv. Sánta Elekné 90 drb töpörős pogácsa. Papp József 1 szák liszt és 3 kenyér.

Március 16-án. Özv. Molnár Lászlóné és Csurga Iucika 1 táli tőr, 8 liter tej, 1 kenyér, 2 kgr. cukor. Hegedűs Dénesné 2 kenyér.

Március 18-án. Vládár Józsefné 15 liter bor, 70 drb rétes. Dr. Balla Józsefné 25 adag habos kávé és kalács. Deutsch Ödöné 200 drb cigareta.

Március 25-én. Özv. Bitzó Bálintné 25 adag kávé és kenyér. Káfan Józsefné 5 üveg befőtt, 1 kosár dió, 1 szák krumpli 5 üveg Gál Ernőné 23 adag kávé. Obláth Jenőné és Grósz Sándorné 20 adag kávé zsemle. Forgács Mátyásné 1 K, Vincze Lászlóné 1 K, Biró János 1 K.

Április 2-án. Zsiga István és neje 10 korona.

Április 4-én. Oláh Andrásné 20 szemelyre kávé és kalács. Öv. Vajkó Györgyné 1 fazék lekvár. Zilai Kis Jenő 6 doboz király cigareta.

HIREK.

— **Uj joggyakorok.** Dr. Szabó Ambrus ügyvédjelölt a kecemkerti törvényszék elnöke járásbíróagunkhoz fizetéses joggyakorokká nevezte ki.

— **Idei tavaszi országos vásárunk** folyó hó 25-én fog megtartani.

— **Engedély meghosszabbítása.** A kereskedelemügyi miniszter a Csepel—Köcskeméti kőút létesítendő villamosát ügyében az előmunkálatai engedélyt 1 évre meghosszabbította.

— **Postai hadisegély levelezőlapok kibocsátása.** A hadjáratan esleettek özvegyeinek és árvaiknak segélyezésére. Hadisegély özvegyeknek és árvaiknak két (2) fillér* felirattal ellátott postai levelezőlapok és zárt levelezőlapok hoztak forgalomba, amelyek mindegyike után — ugy mint a postai hadisegélybélyegeknél — az eladás alkalmával a levelezőlap értékén kívül a vedemég két fillért fizet adományként. A hadisegély levelezőlapok közül a) 5 filléres

levelezőlapot és a 10 filléres zárt levelezőlapot minden postahivatal és postai értékkiszárló; b) az 5 filléres válaszos levelezőlapot, a tízfilléres nemzetközi levelezőlapot és a 6 filléres zárt levelezőlapot csak a kincstári és az azok székhelyén működő nem kincstári postahivatalok aron úják. Kérjük a közönséget, hogy levelezéseiknél használjanak hadisegély levelezőlapokat és 2 filléres adományaival ily módon is járuljon hozzá eslehet hőseink özvegyeinek és árvaik segélyezéséhez.

— **Kukoricakészlettel való takarékoskodás tárgyába** a városi tanács és segélyező bizottság a következő hirdetményt bocsátotta ki: Minthogy a meglévő kukoricakészlet úgy közfogyaszásra, mint az állatok élelmezésére csak a legnagyobbokba takarékoskodás mellett lesz elegendő, újabb kukoricakészlet beszerzésére pedig nincsen kilátásunk, ennél fogva felhívjuk a közönséget, hogy a rendelkezésre álló készlettel olyan takarekossággal bánjon, hogy az új termés beszedéséig a kukorica eltarsson.

— **Füsttelen nap.** Május 1-én országsszerint megtartják a füstnélküli napot a hadbavonult özvegyeinek és árvaiknak segélyezésére. E napon a dohányzás szünetel, vagy ha valaki dohányzik, ugyanannyit ad jótékonycélra, mint amekkora összeget aznap füstbe ereszt. Mi még nem hallottunk kezdeményező lépésről városunkban és szép célra mozgalomban való részvételtől, amelyből kiharadnunk igazán szegyetlen volna. Tegyen valaki: hatóság, egyet, vagy társadalom az előkészítéshez szükséges felhívást, intézkedést, hogy mi is illő részt vegyünk a nemzet jótékonysági munkájában.

— **A vetőmagpiacról.** A vetőmagüzlet más évekhez viszonyítva még mindig élénken mondható, amit arra a körülményre kell visszavezetni, hogy az időjárás a vetési munkálattal megkéséltette. Konyhakerti és virágmagvakban e héten is nagy számmal érkeztek be a megrendelések. Löheremag és lucernamagban a gazdák részéről még mindig tart az érdeklődés ölmazaról aró iránt. Kölesmag továbbra is szilárd irányzatot követ, a jó minőségű, vetési célra alkalmas aró nagyon keresett. Mulihemag nagy keresletnek örvend. Tavaszbükkönyben még mindig kielégítő a forgalom. Nyersruért az árak 100 kilogrammonként koronákban a következők: löheremag természetű arankamentes 210—230, arankamentesítésre alkalmas 170—195, nyagyarankás 130—140, lucernamag természetű arankamentes 210—220, szép sárgaszínű 190—200, kereskedelmi aró 150—160, lenmag 56—58, töves 60—62, baltacm 60—62, bükköny tavasi 53—54, felhéherre 240—270, muharmag 72—74.

— **Jóváhagyás.** A ref. egyháztanács Április 16-iki gyűlésében jóváhagyta az egyházi, népszokai és tetipénztárak, valamint a főgimnáziumi, tanítóképezdei, Kalocsa Balázs-alapítványi, tápintezeti és internátusi pénztárak 1914. évi számadásait. Szomoró köteletség teljesített, midőn ezek keretében jóváhagyta a gazdasági választmány visszatartó határozatát Bányocz Endre főgimnáziumtanár, Czira Antal és Duró Kálmán tanítók fizetésére vonatkozólag, kik orsz. fogságba estek, illetve élejtelt magukról huzamos idő óta nem adtak.

Tábori postadobozok 100, 150, 250 és 350 grm. tartalomhoz 6 féle alkalmas kaphatók Székely Albert könyvkereskedésben.

— **Asszonyok háboréja.** Amint hirt futott a segélyező-bizottság határozatának, mely szerint a hadi állományok leszállottak, sőt meg is voltak indokolt esetekben olynakölti, kik a maguk új munkájával a családi birtokon megszerezhetik a létfenntartás legszükségesebb eszközeit, felzudult az eddig kényelemben élő asszonytábor és egyenlőnön csapott mind csütörtökön a segély „indokolatlan” megvonása miatt. Különösen polgármesterünknek jutott ki a kellemetlen melesztalásból. Meg sem próbáljuk az elfogult, szenvedélyes lelkek rábeszélését, meggyőzés útján való megnyugtatót, de olvassóinkat megnyugtathatjuk azért, hogy a bizottság önzetlen munkát végezt, helyes utat járt s a kormány intencióinak felelt meg, midőn a hadisegélyeket korlátozta, sőt meg is vonta azoktól az asszonyoktól, kik munkaképesek s kiknek birtoka vagy bérlete meg is adja a lehetőséget a munkára. A nemzet élet-halálharcaiban kimondhatatlan nagy anyagi erőfeszítés nélkülégenesen nyithi a milliókra menő hadisegély okos korlátozása; csak helyeseini lehet azt a vezető elvet, mely a mindennapi kenyeret biztosítja a haza minden fiának s leányának, de felesleg, cifrákoldozás való nem ad a nehéz időben. Dolgozzunk mindnyájan! — ez a segély megvonásának komoly intelmey, hogy igazsága. Gyereink csak dolgozni asszonyok! — emdjárt megszűnik az inség, szükség, a sok aj és baj!

— **A háboré vége.** Mikor lesz vége a háborúnak? Van-e kérdés, melyet komoly és tréfás alakban, ezer peng. aggodalom, kétség és remény közepette többször tettek fel valaha a világ teremtése óta, mint a mai erőmérés nagy napjaiban? A nagy válasz a nagy kérdésre a jóvó titka, melyet az isteni gondviselés eltakar a ma még vége, sőt mondás elől, de azért foglalkozunk vele, mert pattanásig feszült idegeink kényseri tenek a vele való foglalkozással. Ezt cseleksi nagy időjós, Sirius is, aki egész komolyan így ír a háboré végeről: „En 1914. december 2. kelettel megjósoltam 14 napra előbb, hogy a németek és osztrák-magyarok megnyernek egy nagyobb csatát, ami december 13-án meg is történ. És be fogom bizonyítani, hogy ez július 20-án megszűnik a háboré. Július 20-án megkezdődnek a béketárgyalások és augusztus 20-án meglesz a béke, amelyet eskümmel is bizonytok. Jósolatomér felelősséget vállalkok.” A hitetlenek és kételkedők tehát megnyugodhatnak. Sirius felelősséget vállalt az aug. 20-án bekövetkező békéért és ezt esküvel is bizonyítja. Kell-e ennél több a mai háborús világban?

— **Sírkő raktárunkat,** amelyet a leg újabb, modern kövekkel egészítettük ki, ajánljuk a n. é. közönség b. figyelmébe, valamint felejtjük, hogy a temetőben mindennemű javításokat és arcvázásokat éválljunk. *Singer Mór, Neu Soma és Tarsa*

Küldjünk katonáinknak thermos üvegeket, teát, konyakot, likőrt, csokoládét, caca-t. — Az adományokat közönséghoz fogadják s a hadtápparancsnoksághoz juttatja a honvédelmi miniszterium Hadsegélyező Hivatala, Budapest, IV. Váci-utca 38.

Műveljünk meg minden talpalattnyi földet!!

Eladó házak.

Nyikos nővérek csirke piactéri házukban a sarok üzlethelyiség május 1-től kiadó. Ugyanott egy külön bejáratú butorozott szoba azonnal kiadó.

Kecskés Pálnak X. ker. 135. sz. Szepe János féle háza örök áron eladó, el nem kelés esetén haszonbérbe is kiadó május elsőre. 1-2v.

Gerő Sándor ur háza IV. ker. 124. szám alatt, mely áll 5 szoba, konyha és megfelelő melléképületekből, bérbeadó, vagy jutányos feltételek mellett eladó; értekezni lehet Goldberger Dávid úrral a piactéri házáznál. 3-3v.

Suba József úrnak I. ker. 266. számú háza örök áron eladó. El nem kelés esetén egy különálló épület haszonbérbe kiadó; értekezni lehet Fábik László megbízottal I. ker. 182. számú házáznál. 3-3v.

Gyarmati Istvánnak, II. ker. 292 szám alatt levő háza két külön álló épület, mely áll 2 szoba, 2 konyha és két kamrából örök áron eladó; értekezni lehet a helyszínen. 2-3

Bán Korszós László X. ker. 126. sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy üzlet van), egy konyha, éleškamra, sertésöl és nagy kocsiszínből, egy különálló épület elker tett udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerttel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

Kiadó lakások.

2 szoba konyha, és padlásból álló lakrészes haszonbérbe kiadó; értekezni lehet VII. ker. Hegedűs Istvánnal. 2-2

Csinos József IV. ker. Rákóczy utca 329. sz. alatti háza, mely áll 2 szoba, konyha, éleškamra pince és több melléképületekből május 1-től haszonbérbe kiadó; értekezni lehet Dér Pállal I. ker. 294. sz. alatt. 6-6

IV. ker. 464. sz. alatt két külön álló épület; mely áll 2—2 szoba, konyha, éleškamrából, hozzátartozó nagy gyümölcsös kerttel, egy, esetleg két részben is örökáron eladó; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 15-12

Labancz Ambrus kocsiyártó IV. ker. 174. sz. alatt épülő házáznál az emeleten 2 utcai szoba, konyha éleškamra és egy utcai üzlethelyiség május 1-ére kiadó. — A Tázerdőben 1110 n.-ől fiatal gyümölcsös szőlője eladó; értekezni lehet I. ker. 300 szám alatt, a tulajdonossal. — Ugyanott egy jó karban levő bicikli eladó. 4-10

Gaál Mártonnak a gimnázium szomszédságában levő X. ker. 74. sz. alatti házáznál több rendbeli lakás van kiadó; értekezni lehet II. ker. 209. sz. házáznál. 1-3v.

Vegyesek.

Nagyobb mennyiségű olbe vägött száraz nyárfa, ugy szintén néhány lil. kis üstön fött nagy részt szilva pálinka és idei vágású akácfa része van eladó. Ugyanott a legszébb faj elna kapható, özv. Bitzó Bálintné úrnónél Patay-utca 77. sz. 15-10

Egy igen jó karban levő uri szoba börgarnitúra, mely áll 2 fotel diványból és egy kerek asztalból eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Külföntéle butor, köztük mosdó márványlappal eladó X. ker. Losonczy-utca 55 szám.

Gyászjelentéseket

izléses ki-
vitelben
készít

Székely Albert

villanyerőre berendezett könyvnyomdája, a postával szemben.

**Uj temetkezési vállalat!**

Tisztelettel értesitem Nagyköros város és vidéke közönségét, hogy Kertész Gyula úr házának udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktaírt tartok a legjobb kivitelű ércpokorsókból, temő és báronnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból, valamint a legdiszesebb kivitelű sírkoszorúkból, így annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszeri temetéstől kezdve a legdiszesebb kivitelig, az alább jegyzett drakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.
ternóval behuzott szegelt teríték 60 kor.
ércpokorsó, diszes melléklettel 180 kor.

Ujonnan készült gyászkoosimat, minden felszámítás nélkül két főval, egy főval pedig 5 koronáért kiűdöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennél fogva a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönségnek nagy pénzt megtakarítani, nem pedig az eddigi egységes kartel árakat fizetelni. Kiváló tisztelettel

SCHIFFER MARTON,

röfös kereskedő, temetkezési vállalkozó.

Nagy választék a legszébb sírkoszorukban!

Nagykörosön ma egyedüli kartelben kivitt temetkezés

A temetéshez gyászkoosít és lovat ingyen adok!

**Hirdetéseket jutányos árban vesz fel
lapunk kiadóhivatala.**

Eredeti

Cormick féle 7 kapás **LÓKAPÁK** a legelőnyösebb
Plantage féle 5 kapás **LÓKAPÁK** áron beszerezhetők:

NEU JAKAB gabonakereskedő gazdasági gépraktárában.

Székely Albert villanyerőre berendezett könyvnyomdája Nagyköros.